运河区实验小学

把传承京剧国粹的 "种子"播撒在学生心田

本报记者 赵玉洁

"海岛冰轮初转腾,见玉兔,玉兔又早东升……" 11月20日下午第三节课后, 婉转动听的京剧唱腔 又回荡在沧州市运河区实验小学的校园里。每逢周 二和周三的课后服务时段,学校"萌芽剧社"的成 员都会在沧州京剧团专业老师王娟娟、李晶的指导 下准时开始练功。

自2019年1月"萌芽剧社"成立以来,运河区 实验小学就把京剧作为校园特色文化, 持续创新教 育模式,不断加深学生对京剧的了解,把传承国粹 的"种子"播撒在孩子们心田。

前不久,运河区实验小学还被河北省教育厅和 河北省京剧艺术研究院评为"'京剧进校园演出教 学基地'建设学校"。

"国粹"融入日常教学

英语学科看似与京剧没什么联系, 但是, 运河 区实验小学的英语教师王媛媛在讲授《Fun with colours》(有趣的颜色)一课时,就将京剧脸谱引 入了课堂。她用英语为同学们介绍京剧脸谱中不同 的颜色, 及其所代表的人物性格。在讲解完单词与 句型后,她还让学生6人一组,针对京剧脸谱上的 颜色,进行互问互答。大家在锻炼口语表达能力的 同时, 更加深了对京剧脸谱的了解, 也学会了如何 用英语介绍中国传统文化。

美术课堂上,老师通过角色扮演和肢体定格等 教学活动, 引导学生认真观察和模仿京剧人物的形 象及神态,激发孩子们的创作灵感。老师们会选取 经典的京剧场景或情节, 让学生以绘画或手工制作 的方式予以呈现,并鼓励学生利用美术课上所学的 技巧来设计京剧演员的服装、绘制舞台布景、制作 道具等

四年级的音乐老师则利用《说唱脸谱》这首节 奏轻松明快的歌曲,带孩子们感受传统京剧与流行 音乐的区别,教学生京剧的唱腔和身段,引领他们 去不断探索京剧艺术的"奥秘"

课后服务时段,丰富多彩的社团活动中也少不 了京剧元素。除了"萌芽剧社", 扎染社团的成员 们运用非遗技艺为京剧服饰上的云肩染色。京剧脸 谱石膏画社团的孩子们,则用鲜艳的油彩将京剧脸 谱生动刻画在石膏材质的脸形模具上。

台上一分钟 台下十年功

每逢剧社活动, 指导老师都会早早等候在排练 场。大到身段、步伐,小到举手投足,一个眼神、 一句唱腔, 甚至一个字词的念白, 老师们都严格要 求,手把手地教,一遍又一遍地示范,直到孩子们 达标为止。

正所谓,"台上一分钟,台下十年功"。对于这 些十来岁的孩子们来说,在学习过程中,他们不仅 感受到了京剧的魅力, 更品味到了练功过程中的酸 甜苦辣

"备战"全市文艺汇演时,为了表演到位,孩 子们利用课余时间不断练习唱腔和身段,反反复复 达百余次。为了取得最佳的舞台效果, 在距演出只 有半个月时,指导老师将原来的节目设计全盘推 翻,重新进行编排。孩子们没有一句怨言,积极投 入到紧张的排练中。演出前,一个孩子发起了高 烧,老师怕他身体吃不消,就想让他在家休息。可 这个孩子上午输完液,下午还未退烧就准时到场化 妆、参加了演出。孩子们对京剧的由衷热爱和表现 出的责任担当,感动着在场的每一个人。

6年来,"萌芽剧社"的成员们多次参加运河 区及沧州市的文艺汇演。孩子们以圆润的唱腔和优 美的身段, 赢得了大家的一致好评。今年5月, 在 第28届中国少儿戏曲小梅花荟萃河北省评选活动 中,运河区实验小学选送的节目一举夺得业余组集 体节目"十佳金花"和个人节目"银花"。

与京剧结缘"小戏迷"走上专业路

"王老师,我考上了!"今年暑假期间,王娟娟 老师接到了运河区实验小学毕业生李子轩打来的报 喜电话。李子轩兴奋地告诉老师,自己已被河北艺 术职业学院戏曲音乐专业录取。

李子轩是"萌芽剧社"的第一批学员。从二年 级开始,她就与京剧结下了不解之缘。每次剧社活 动,李子轩都会认真地练习唱腔和身段,下课后也 是意犹未尽。回到家写完了作业,李子轩就对着镜 子自己练起来。王娟娟老师也时常对她进行重点指 导。久而久之,李子轩以扎实的唱功和娴熟的身段 从众多学员中脱颖而出。

2023年,已上六年级的李子轩和"萌芽剧 社"的两名成员一起,在学校艺术节文艺汇演上表 演了《沙家浜》选段"智斗"。舞台上,她将阿庆 嫂的沉稳和机智展现得淋漓尽致, 博得了观众的阵 阵掌声。

凭着心中的那份热爱,昔日的"小戏迷"如今 走进了专业院校,续写着她与京剧国粹的精彩故



"萌芽剧社"成员表演京剧选段《卖水》。



教育园地

市第六中学

提升青年教师专业素养

本报记者 赵玉洁

11月22日,市第六中学收到喜 报:青年教师刘莹杰和赵明博在沧 州市第十届中小学班主任基本功大 赛上分获一等奖和二等奖。刘莹杰 还将代表沧州市参加河北省第十届

中小学班主任基本功大赛。

青年教师的成长关乎学校的未来。 为此, 市第六中学通过开展"青蓝工 程",以"请进来""走出去"等多种方 式,持续提升青年教师的专业水平。积 极鼓励青年教师外出参赛, 让他们到更 广阔的舞台去展示和磨炼自己。

今年以来, 市第六中学已有十 余名青年教师在各级各类专业比赛 中获奖。

拜师结对 老教师倾力"传帮带"

"师父,您觉得我这节课讲得还 可以吗?还有哪些地方需要改进?" 11月22日上午第三节课刚一下课, 青年教师张亚男就赶忙走到在教室后 面听课的"师父"李涛身边,虚心地 问道。"我觉得,这个知识点你还可 以这样讲……"李涛认真地为徒弟分 析、讲解。师徒二人一边交流一边向 办公室走去。

像这样的情景,在市第六中学屡 见不鲜。

每年,学校都会举行"青蓝工 程"结对拜师仪式,为青年教师们找 到经验丰富的"师父"。

在日常教学过程中,"师父"会 定期听课,了解徒弟的课堂教学情 况,课后及时给予其详细且有建设性 的反馈,帮助青年教师明确努力的方 向;与徒弟共同备课,分享自己的教 学经验, 传授不同教学方法的运用技 巧,帮助徒弟根据教学内容和学生实 际情况选择最适合的教学方法。

"师父"还会结合徒弟的学科专 长、教学现状以及学校的发展需 求,帮助他们明确短期(一学年) 和长期(三至五年)的发展目标。 "师父"鼓励徒弟积极参与各类教学 研讨活动、课题研究等,并给予其 全方位的指导和支持。

在工作中遇到的困难和挫折时, 徒弟也会主动向"师父"寻求帮助, 认真倾听"师父"的建议和解决方 案,从中汲取经验和前进的力量。

搭建平台 学校鼓励"博采众长"

11月6日下午,来自沧州市第一 中学的全国模范教师、特级教师呼 君,为市第六中学的青年教师们带来 了一场专题讲座。她结合自己多年的 教学实践,分享了许多感人至深的校 园故事, 让青年教师们感受到了作为 一名教师的情怀与责任;她还从"择

高处立""就平处做""向宽处行"三 个角度, 为大家解读了如何在教育这 条道路上走得更高、更远。

除了将名师"请进来"为青年教 师传授经验,学校还时常组织青年教 师"走出去", 学习先进的教学理念和 模式。

今年, 市第六中学多次派青年教师 外出参加专业培训。11月1日,初中部 和高中部的教师代表就应邀去北京参加 了"2024明远教育论坛"。围绕"跨学 科主题学习的创新与实践"这一话题, 大家认真聆听专家学者的分享, 分学科 听课并参与研讨, 博采众长。

学以致用 让青春在岗位上闪光

在学校和老教师的鼎力支持下, 市第六中学的青年教师很快就适应了 工作节奏,业务能力也得到持续提 升。他们在各自的岗位上展现着青春 的风采。

作为一名思政课老师, 刘莹杰 备课时想得最多的,就是如何让抽 象的理论"落地"。为了贴近日常生 活、激发孩子们的兴趣,她会利用 课间与同学们交谈,了解学生最近 在热议哪些话题、参加了什么活动 等,从而找到引入教学内容的最佳 方式。比如,讲"中国梦"时,她 会从个人的梦、学校的梦逐步进行

拓展; 讲国家主权, 她就从"我的 班级我做主"说开去;讲民主,她 也会以同学们熟悉的"选班委"为 例。刘莹杰从身边事引入,以学生 易于接受的方式开展教学, 注重营 造活泼、愉悦的课堂氛围。她的思

政课赢得了学生的喜爱。 青年班主任李金睿今年5月新接 手了高二年级的一个班级。每天只要 得空, 他就坐在教室后面, 陪学生们 一起听课。有时,他还会与任课老师 "打配合",举手回答问题,调动孩子 们学习的积极性。发现个别学生存在 厌学情绪,他在关注学生动态、悉心

做好思想工作的同时,与家长充分沟 通,双方携手,帮助学生打开"心 结"走出困境。

政教处干事王海辰在处理学生违 纪问题的过程中发现, 很多不良行为 习惯的养成都与家庭教育息息相 关。为此,他利用课余时间查阅了 大量资料,深入学习家庭教育相关 知识, 甚至还与大学时期的心理老 师取得联系,向其请教自己遇到的 疑难问题。他努力探寻学生不良行 为背后的深层原因,帮助家长改变不 当的家庭教育方式,改善亲子关系, 引导学生摒弃恶习、重燃自信。

教师手记

适时表扬 让"小透明"也有存在感

作为一名入职不久的班主任. 刚开始, 我把绝大部分精力都放在 了调皮的学生身上, 总想着如何管 好他们。而在语文课堂上, 我更关 注愿意回答问题或者思维敏捷的孩 子,却忽视了班里的其他学生。

第一次语文听写, 得满分的大 都是平时得到老师关注的孩子, 也 有那么两三个是我没怎么留意过 的, 其中就有小田(化名)。回想 起来,他既没有向我问过问题,也 没有和其他同学起冲突来找我当过 "裁判",就像开在角落的小花儿 一般默默无闻。于是,我很高兴地 表扬他:"小田这次真是给了老师 一个大惊喜!"他有点儿羞涩地抿 着嘴笑了。之后的几节课, 小田坐 得比往常更端正, 注意力也更加集

有一天放学, 我特意向家长表 扬了小田。第二天, 小田很兴奋地 跑来跟我说:"老师,妈妈说,头 一次有老师表扬我。家里人都很高 兴!"我发现,小田说话时,眼里 闪着不一样的光。

上课不捣乱,下课不打闹。回 想我上学时, 也曾是那个被忽略的 "小透明"。然而,走上讲台后,我 却不自觉地忽视了"曾经的自己"。

经过这件事, 我开始关注班里 没存在感的学生。只要发现他们有 什么优点和兴趣爱好, 我就及时给 予表扬和鼓励。小田在受到几次表 扬后, 也更愿意和我沟通了, 上课 也会勇敢地举手说出自己的想法。 看着小田一点儿点儿改变, 我由衷 地期望, 班里能出现越来越多的

《给年轻班主任的建议》一书中 说:"阳光普照世间万物时,它并不 会在意每朵花是否都散发出幽香与芬 芳;它所在意的是,光线的每一个细 微的部分, 是不是都给了花瓣最温暖 的触摸。"从小田身上, 我总结出了 一个经验, 那就是要为每个孩子搭建 展示自我的平台, 多加关注和引导, 满足他们得到尊重的愿望, 并且注意 后续的培养, 从而让他们持续进步, 绽放出属于自己的光彩。

(作者系沧州高新区实验学校 教师)

校园动态

沧州高新区第一幼儿园 一物多玩乐趣多

利用一根普通的绳子, 能够设计出多少个新颖有趣 的游戏?近日,在沧州高新 区第一幼儿园"一物多玩" 活动中,老师们开动脑筋, 为小朋友们带来了全新的游 戏体验。

"穿越火线"游戏 在 中,老师们将绳子在椅子之 间穿梭、缠绕,设置出各种 障碍。孩子们像小战士一样 弯腰、侧身、匍匐、跨越, 锻炼了身体协调性和灵活

性。老师们还用绳子围成小 船的形状, 创设情境, 让孩 子们模仿向前开、向后开和 摇动船桨的动作。"跳长绳" 游戏开始了,伴随着老师抡 绳的节奏,小朋友们一个接 一个地跳进来、跑出去,玩 得不亦乐乎。

"一物多玩"活动,打破 了常规玩法限制,为孩子们 展示出一种物品可以有多种 用途,丰富了孩子们的生活 体验。

市第五中学 向校园欺凌说"不"

为全力守护校园安全, 市第五中学日前精心策划并 组织了以"拒绝校园欺凌" 为主题的专题讲座。

学校安全科主任耿志超 为七年级的同学们详细讲 解了校园欺凌的具体表现 形式,通过一个个鲜活生 动、发人深省的现实案 例,揭露了各种欺凌行为

的内在本质。

面对校园欺凌,同学们 该怎样做? 耿志超给出了如 下建议:及时求助,不要让 恐惧与无助在心底蔓延;保 持冷静,以智慧和勇气去应 对突如其来的困境; 勇敢说 "不",用坚定的声音捍卫自 己与他人的尊严。

盐山县迎宾小学 "古诗词考级"激发学习兴趣

为激发学生阅读经典古 诗词的兴趣, 盐山县迎宾小 学日前开展了古诗词考级活

各班同学精神饱满,信 心百倍, 从容地站在评委面 前,声情并茂地将一首首古 诗词娓娓道来。

最终,150名学生顺利 通过"古诗词考级",得到了 "及第成名"印章。

盐山县迎宾小学通过 "古诗词考级",大大激发了 学生阅读和背诵经典古诗词 的兴趣。

盐山县前韩小学 "小主播"课前报新闻

为引导学生关注热点话 题,了解社会动态,近日, 盐山县前韩小学组织五年级 学生开展了"新闻小主播课 前三分钟"展示活动。

"亲爱的老师和同学们, 大家好。今天我为大家播报 的是……""小主播们"声音 洪亮,认真为大家播报近期 发生的国内外热点新闻。

此次活动锻炼了孩子们 的表达能力,也提升了他们

刘燕

盐山县高马中心小学 冰雪运动进校园

为加深学生对冰雪运动 的了解, 盐山县高马中心小 学日前举办了"冰雪运动进 校园"活动。

冰壶是一项技巧性竞技 运动, 也是冬奥会的一个正式 比赛项目。活动现场,同学们 纷纷驻足于陆地冰壶和桌面冰

壶活动场地,了解比赛规则和

动作要领, 踊跃参与实地演

练。小小的冰壶在大家的推动 下划出一道道优美的弧线,完 美地停留在得分区。

同学们还通过滑雪模拟 器,沉浸式体验了滑雪的乐趣。

通过"冰雪运动进校 园",大家了解了冰雪运动项 目,学习了相关运动技巧, 亲身感受到了体育的魅力。

盐山县东方红中心小学 劳动实践促成长

"快看!这边的大白菜长 得真好,过段时间就可以吃 了。""帮我拿个铁锹过来, 我给麦子地松松土"……上 周五, 盐山县东方红中心小 学的孩子们又在学校的菜园 里忙活上了。

从2023年春季开始,盐 山县东方红中心小学就在校 园里开启了劳动实践课。学 生们亲手播种、浇水、施 肥,见证蔬菜瓜果从种子到 果实的神奇历程。

不仅如此,科学课上, 老师还带领孩子们对植物 进行观察与养护; 数学课 上,大家通过计算作物产 量、劳动时间分配等,将 数学知识运用到实际情境 中。这种跨学科融合的教 学方式,进一步加深了学 生对学科内容的理解。

通过劳动实践,孩子们 学会了农业生产技能, 更懂 得了粮食的来之不易。

郭云静

盐山县马园子中心小学 学生习练八极拳

为进一步增强学生体 质,丰富校园文化生活,近 日, 盐山县马园子中心小学 开展了传统武术进校园活

子们习练八极拳。学生们以饱

满的热情投入到训练中。握

武术教师董振国带领孩

作整齐划一,一招一式刚劲 有力。 通过习练八极拳,孩子

们不仅锻炼了身体,磨砺了 意志,而且对中华传统武术 有了更加深入的了解。

王武超